

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по инновационному развитию ФГБОУ
ВО «Российский государственный аграрный
университет» МСХА имени К.А. Тимирязева»

Д.В. Козлов

«11» сентября 2015 г.



*** ОТЗЫВ**
ведущей организации

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» на диссертацию Петуховой Виктории Васильевны «Формирование механизма управления затратами в овощеводстве защищенного грунта (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики, обеспечивающей продовольственную безопасность государства.

В современных условиях отрасль овощеводства и организационно-экономические взаимоотношения субъектов рынка овощной продукции претерпевают определенные изменения, следствием которых является снижение конкурентных преимуществ российских сельскохозяйственных товаропроизводителей на отечественном и мировом рынке, диспропорции в уровне затрат и результатов хозяйственной деятельности в сфере производства, переработки и реализации продукции овощеводства.

Невысокий уровень эффективности отрасли связан с ярко выраженным сезонным колебанием цен на овощную продукцию, высокой энергоемкостью производства, особенно в условиях защищенного грунта и стабильным ростом затрат, как производственных, так коммерческих и логистических.

В этой связи с целью повышения эффективности производимой продукции отечественные сельскохозяйственные товаропроизводители сталкиваются с проблемой поиска резервов по обоснованному снижению затрат на основе определенных критериев оптимизации.

В этой связи тема исследования представляется актуальной и своевременной.

Особого внимания заслуживает авторский подход к управлению затратами на основе оптимизации производственных ресурсов.

Все вышесказанное обуславливает актуальность выбранной автором темы, значимость результатов диссертационной работы и определяет весьма заметные элементы научной новизны.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обусловлена тем, что в его основу положены труды классиков экономической науки, разработки научно-исследовательских учреждений и учебных заведений, работы современных ученых, посвященные теоретическим основам изучаемой проблемы. Логика исследования подкрепляется применением широкого спектра самых различных методов: абстрактно-логического, исторического, а также системного анализа.

Сформулированные выводы базируются на большом объеме фактического материала, информационной базой которого явились официальные данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области, бухгалтерская отчетность предприятий, специализирующихся на овощеводстве защищенного грунта Саратовской области, данные отечественных статистических исследований, периодической печати, материалы научных конференций, авторские расчеты.

Доказательством обоснованности полученных результатов в рамках проведенного исследования являются доклады на межрегиональных и международных научно-практических конференциях, которые получили положительную оценку. Соискателем опубликовано 18 научных работ общим объ-

мом 5,19 п.л. (авт. – 4,58 п.л.), в том числе 6 статей в журналах, входящих в Перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Автореферат и опубликованные научные труды Петуховой В.В. в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Научная новизна исследования заключается, прежде всего, в развитии теории управления затратами в овощеводстве защищенного грунта, разработке его методического и инструментарного обеспечения, реализация которого позволяет создать необходимые условия для ведения хозяйственной деятельности на расширенной основе и решения социально-экономических проблем в этой сфере.

Существенным достоинством диссертации является авторский вклад в развитие теории исследуемого вопроса, суть которого состоит в расширении содержания механизма управления затратами овощеводства защищенного грунта на основе оптимизации состава и структуры затрат, способствующей достижению максимальной эффективности объекта управления. В ходе дальнейшего исследования это позволило автору сформировать модель оптимизации производственной структуры и количества затрачиваемых ресурсов в овощеводстве защищенного грунта.

Представляет научный и практический интерес, сформулированный в исследовании комплекс специфических принципов управления затратами овощеводства защищенного грунта, к числу которых автором обосновано отнесены принцип согласованности с продовольственной политикой правительства региона, принцип учета региональных особенностей размещения, принцип ранжирования затрат в соответствии с технологическим процессом, принцип привязки к центрам ответственности, принцип научности и rationalности. В ходе дальнейшего исследования, частично сформулированные принципы были использованы при обосновании организационно-экономического механизма управления затратами в системе менеджмента предприятия.

Соискателем выявлены особенности современного состояния управления затратами в овощеводстве защищенного грунта региона, на основе факторного анализа проведена оценка влияния факторов на изменение себестоимости продукции овощеводства защищенного грунта по отдельным статьям затрат. Результаты полученных расчетов способствуют обоснованному подходу к управлению затратами в исследуемой отрасли.

К элементам научной новизны результатов исследования относится разработанная автором экономико-математическая модель управления оптимальной величиной и структурой затрат в овощеводстве защищенного грунта, обеспечивающая возможность применения альтернативных вариантов производственной программы.

Несомненным достоинством работы является обоснованный автором комплекс по формированию и обеспечению эффективности механизма управления затратами, доказано, что интеграция целевых показателей управления элементами затрат в систему управления и внутреннего контроля хозяйствующего субъекта будет способствовать принятию обоснованных управленческих решений с учетом конъюнктурных изменений рынка.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК РФ.

Представленная диссертация и автореферат В.В. Петуховой изложены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат и опубликованные научные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Личный вклад соискателя иreprезентативность эмпирического материала. Теоретическое обоснование содержания организационно-экономического механизма управления затратами в овощеводстве защищенного грунта и формулировка комплекса специфических принципов управления затратами овощеводства защищенного грунта служат расширению и углублению научных представлений о методологических, методических и кон-

концептуальных основах управления затратами овощеводства защищенного грунта.

Разработанные Петуховой В.В. оптимизационная экономико-математическая модель управления затратами и комплекс мер по формированию и обеспечению эффективности механизма управления затратами имеют практическую значимость и реальную возможность их широкого применения в отраслях и сферах аграрной экономики.

Личный вклад автора состоит в его непосредственном участии в выполнении всех этапов исследовательского цикла и апробации теоретических выводов и практических рекомендаций, полученных в ходе диссертационного исследования деятельности сельскохозяйственных организаций Саратовской области, что подтверждено соответствующими документами о внедрении.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Научные результаты и разработанные методические и прикладные рекомендации диссертационного исследования Петуховой В.В. могут быть использованы в сельскохозяйственных организациях, а также в деятельности органов управления региональным АПК при разработке целевых комплексных программ стабилизации и устойчивости развития аграрного сектора. Отдельные результаты исследования могут быть применены в учебном процессе в рамках дисциплин «Экономика сельского хозяйства», «Экономика АПК» и др., а также в системе переподготовки и повышения квалификации кадров предприятий и организаций агропромышленного комплекса.

Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость исследования определяется тем, что оно служит расширению и углублению научных представлений о методологических, методических и концептуальных основах управления затратами в аграрном производстве.

Практическая значимость исследования состоит в том, что на базе изложенных в работе теоретических положений и аналитических оценок

определенена возможность их реального использования в отраслях аграрной экономики и деятельности органов управления региональным АПК. Полученные результаты имеют практическую ценность, как для целей мониторинга, так и при формировании целевых программ устойчивого развития сельского хозяйства региона.

Методические разработки, представленные в диссертации, направлены на обоснованную комплексную оценку управления затратами в овощеводстве защищенного грунта сельскохозяйственных организаций Саратовской области. Внедрение полученных в процессе исследования результатов позволит повысить эффективность управления затратами сельскохозяйственных организаций, обоснованно дифференцировать государственные дотации сельхозтоваропроизводителям исследуемого региона, что особо важно в контексте уменьшения социальной напряженности и конфликтности, согласования управленческих решений и максимизации социально-экономического эффекта.

Оценка содержания диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 215 наименований. Работа изложена на 206 страницах компьютерного текста, содержит 29 таблиц, 31 рисунок и 8 приложений.

Во введении обоснована актуальность темы, степень ее изученности, определены цель, научная новизна и практическая значимость работы. Целью исследования явилось обоснование теоретико-методических и практических положений функционирования механизма управления затратами предприятий овощеводства защищенного грунта Саратовской области на основе оптимизации производственной структуры и ресурсов.

В первой главе - «Теоретические аспекты управления затратами сельскохозяйственных предприятий» - рассмотрена сущность управления затратами как элемента эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций (с. 11-23), понятие и содержание механизма управления затра-

тами (с. 23-43), принципы организационно-экономического механизма управления затратами овощеводства защищенного грунта (с. 43-54).

Раскрыв роль и сущность дефиниций «затраты», «издержки», «расходы» (с.11-14). Автор приводит эволюцию концепций управления затратами (с. 15, рис.1) характеризует традиционные и современные системы управления затратами (с.16-18).

Особого внимания заслуживают сформулированные автором специфические особенности функционирования овощеводства защищенного грунта (с. 25, рис.2), которые нашли дальнейшее логическое применение в исследовании при формулировке организационно-экономических механизмов управления затратами (п.3.3).

Анализ научной литературы позволил диссертанту определиться с понятийным и сущностным содержанием категории «механизм управлении затратами» и дать его авторскую трактовку (с. 30-44).

Особого внимания заслуживает структурирование и классификация принципов механизма управления затратами, представленная авторам в рамках проведенного исследования (с. 44-54).

Во второй главе - «Характеристика современного состояния механизма управления затратами овощеводства защищенного грунта» - представлена современные условия реализации механизма управления затратами овощеводства защищенного грунта в Саратовской области (с. 55-68) и результаты оценки эффективности производства овощей защищенного грунта сельскохозяйственными предприятиями региона (с. 68-81), проведена оценка эффективности управления затратами в овощеводстве защищенного грунта анализируемого региона (с. 81-107).

Автором исследуются основные показатели результативности овощеводства защищенного грунта в сельскохозяйственных организациях России (с.57-59), Саратовской области (с. 60-68), при этом особое внимание уделяет-

ся структуре производимых в защищенном грунте овощей и эффективности их производства (с. 74-78)

Автором исследуется структура затрат в овощеводстве защищенного грунта Саратовской области по отдельным статьям (с. 85-106), с применением факторного анализа, выявлены наиболее значимые факторы, сделаны обоснованные выводы, послужившие основой дальнейшего исследования.

В третьей главе - «Совершенствование механизма управления затратами овощеводства защищенного грунта» - рассматриваются концептуальные подходы к формированию механизма управления затратами (с. 108-121), модель оптимизации производственной структуры и количества затрачиваемых ресурсов овощеводства защищенного грунта (с. 121-144), а также интеграция элементов организационно-экономического механизма управления затратами в систему менеджмента предприятий (с. 144-162).

Автором предложена схема функционирования механизма управления затратами (с.111, рис. 24), требующая дальнейшего развития, расширения и адаптации в производственной деятельности хозяйствующих субъектов овощеводства защищенного грунта.

В рамках исследования разработана модель оптимизации производственной структуры и ресурсов (с. 121-144), выполненная в разрезе существующих технологий возделывания овощных культур, что способствует склонной интеграции сформулированных в исследовании предложений в процесс производства.

Диссертационная работа завершается **заключением**, сделанным по результатам исследования, которое подтверждает, что поставленная цель и задачи нашли полное решение.

Положительно оценивая диссертацию, считаем необходимым отметить некоторые недостатки:

1. представленное исследование приобрело бы большую практическую ценность, если бы содержало в краткой форме изложенные вопросы за-

рубежной практики ведения овощеводства защищенного грунта с точки зрения реализуемых технологий, непосредственно влияющих на уровень затрат и эффективность производства, а также с точки зрения существующих и потенциальных партнеров России на мировом продовольственном рынке;

2. представляет интерес авторская точка зрения по интеграции и размещению блоков механизма управления (с. 111, рис. 24) в структуре управления предприятий, специализирующихся на овощеводстве защищенного грунта;

3. вопросы реализации овощных культур было бы целесообразно рассмотреть с учетом конъюнктурных изменений рынка.

Однако отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и не умоляют её достоинств.

Заключение о соответствии диссертации критериям положения о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация и автореферат представлены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство), п. 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК».

По своему содержанию диссертационная работа на тему: «Формирование механизма управления затратами в овощеводстве защищенного грунта (на примере Саратовской области)», представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для науки и практики. Заключение достаточно обосновано. Работа соответствует требованиям пункта 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Петухова Виктория Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики и кооперации, протокол № 2 от 10 сентября 2015 г.

Заведующая кафедрой
экономики и кооперации
ФГБОУ ВО «Российский
государственный аграрный
университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»,
д-р экон. наук, доцент

Юлия Васильевна
Чутчева

Адрес: 127550, г. Москва, Тимирязевская, 49
ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева;
телефон: 8-499-976-08-35; Е-mail: ink@timacad.ru

